



# 寒冬里的温暖和力量

孙云



新民眼

天寒地冻,捧上一碗热腾腾刚刚出锅的牛肉拉面,是一种怎样的温暖?

12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,大河家镇是受灾最为严重的区域之一。然而,次日上午8时许,村民们就在安置区里吃上了热乎乎现做的牛肉拉面。在地震发生两小时后就从兰州连夜出发赶往震区的牛肉面老板马志明,带着伙计们,一天足足下了三万碗拉面,暖了大家的胃,更暖了人们的心。

此次地震牵动全国人民的心,不仅仅是因为地震强度大、受灾人数多,更因为正处寒冬,甘肃、青海两地几乎全天低于零摄氏度的气候条件给匆忙逃出房间的受灾群众带来极

大挑战。许多人没顾上穿上厚外套,有些甚至连鞋都没顾上穿,光着脚跑下了楼。

寒夜漫漫,何其煎熬。

然而,在这样的严寒考验中,我们看到了许多暖人的细节:凌晨时分,在操场上烤火、跑圈取暖的积石山县积石中学学生共享鞋袜,来接孩子的家长直接脱下外套留给还在等待家人的学生们;一辆出租车里挤了6个人避寒,其中还有一名刚满月的宝宝,的哥说,再挤也不能让孩子挨冻;在青海省海东市民和回族土族自治县中川乡草滩村,武警青海总队机动某支队的炊事班战士一排站开,尽管双手早已冻得通红,手上“嚓嚓”的声音却不见停,连夜给受灾群众烧姜汤、做饭菜……

在2000公里外的上海,暖流同样涌动。

从19日上午开始,上海许多组织和市民

就紧急行动起来,除了有民间救援队紧急集合赶往甘肃,上海人更是有钱出钱、有力出力。据不完全统计,截至昨天下午5时,仅上海统一战线已通过各种途径向甘肃、青海灾区捐款5718万余元,捐赠物资折合5205万余元,合计近1.1亿元。这其中,有已顺利送抵积石山的来伊份捐赠的糕点、肉类、素食、冲调饮品等物资,有复星发出的呼吸机、柴油发电机、军大衣、折叠床、清真食品等物资,有均瑶集团捐赠的千斤顶、棉服等,有真爱梦想基金会组织的价值2000万元的羽绒服等保暖服饰,有中吴针织公司捐赠的羽绒服、保暖羊毛袜等物资。上海市新的社会阶层人士联谊会第一时间在会员微信群开始发起捐赠倡议,百余位会员积极响应参加接龙。全市宗教界积极行动,全市各级宗教团体、宗教活动场所及社会组织累计

捐赠500余万元。在沪港澳台侨企业也积极行动,其中,侨资企业金光集团和黄奕聪(印度尼西亚华人企业家)慈善基金会更是在昨天向积石山县慈善协会捐赠高达2000万元。同时,春秋航空、吉祥航空也宣布对进出甘肃的专业救援队伍和救援物资免费承运。

截至昨晚,地震已造成两地134人遇难,968人受伤,还有13人失联。目前人员搜救工作已基本结束,工作重心正有序转向受灾群众安置和震区废墟清理工作。

天灾无情,人有情。在积石山零下二十摄氏度的寒夜里,全国人民的心牵挂在了一起。风雨同舟,千里驰援,把团结和坚韧写在甘肃和青海的大地上。

伤痛终将过去,春天将再次到来。寒冬里的这股暖流,温暖了你,温暖了我,也温暖了这片土地。

## 3个多月 刷新上海重点项目落地纪录

制药业巨头莫德纳上海工厂从立项到开工全球最快,“莫德纳速度”体现“上海速度”

今年7月5日,莫德纳公司和上海市经信委、闵行区人民政府签署三方战略合作协议。

美德纳(中国)生物技术有限公司和闵行区政府签署投资协议;

8月17日,拿地主体完成设立,取得营业执照,名称为美德纳(上海)制药有限公司;

10月8日,完成土地摘牌;

10月9日,签订土地出让合同;

10月20日,拿到桩基施工许可证,开始打桩

……



效果图  
莫德纳项目

莫德纳是一家总部位于美国的全球制药巨头企业。美德纳(上海)制药有限公司是它在中国第一家药厂,总投资约36亿元,是截至目前全国生物医药领域最大投资额的标杆性外资项目。一个多月后的今天,凛冽寒风中,在莘庄工业区的颛兴路270亩的土地上,美德纳(上海)制药有限公司已进入桩基施工阶段,春节前后将开始地面施工。

莫德纳最近一共在全球投资建设6个工厂,上海工厂无疑是最快的一个。从7月5日项目签约到开工只用了3个多月时间,“莫德纳速度”刷新了上海重点项目落地纪录,是上海一流营商环境的缩影。

### “联合预审会”省下时间

为什么这么快?20日接受记者采访时,闵行区莘庄工业区副总经理童玲玲说,这个项目创建了“辅导+预审+审批”方案征询工作机制。在项目方案设计前,就给设计方提前辅导,比如说,道路开口,因为涉及到公交站,工厂道路开口离公交港湾的距离是有规定的,交管部门事先给对方辅导。这样避免了设计好了再修改。比如说,对方不了解项目报告书的编撰标准,我们就逐条辅导。

设计方案出来后,莘庄工业区邀请闵行相关的14个委办局举行了两次“联合预审会”。童玲玲说,预审会前,各个部门都在网上做了预习,第一次预审会

上,各部门分别告知设计准则和负面清单,这样可以让项目设计方少走弯路;一周后,举行第二次预审会,各部门对方案进行递交前的预审,指出需要修改、细化、补充的地方。两次预审后,项目方案上传系统,3个工作日内,就收到了所有部门的回复。“就像做作业,前面专门有人辅导。作业交上去后,有些地方需要订正,订正好了就通过了。从方案征询到审批完成,只用了3周,要说时间是怎么省出来的,这里节省了很多时间。”童玲玲说。

### 24小时轮班跟“美国时间”

倒排时间表是抢时间的另一个法宝。为了高效统筹全区资源,服务保障莫德纳项目落地,闵行成立了工作专班,组长是区委书记陈宇剑和区长陈华文。各相关部门和园区都是专班成员。莘庄工业区招商部主任谢婷妍说,“区委书记区长双组长,这算顶配吧。”专班下设综合协调组、政策研究组、服务保障组。大家分工明确,落实到人。谢婷妍说,每个周六,闵行区领导都会组织召开专班会,根据倒排的时间节点,各成员单位汇报一周最新进展,看是否按节点完成任务,

针对遇到的具体问题,由专班协调解决。

童玲玲说,刚开始时,莫德纳在中国还没有一支专门的对接团队,上海公司总负责人、顾问、法务、总代理、环评公司相对独立。莘庄工业区从用户角度出发,“一名专业人员对接全部诉求”,一口受理,高效流转。对于莫德纳提出的诉求,莘庄工业区创建了“2小时响应、4小时落实”的工作机制。莫德纳总部在美国马萨诸塞州,和中国有12小时的时差,为了减少时差影响,工业区轮班24小时在岗待命。

莘庄工业区招商部的吴蔚杰就是对接的人之一。因为时差的关系,他经常需要在夜间接收美方邮件。谢婷妍说,“小吴接到邮件后,马上翻译,把对方诉求发到工作群。我们夜里就看到了,能答复的直接答复。不能答复的,第二天一上班解决。”两个月时间里,通过邮件往来,工作专班解答了美方需求事项45个,最快30分钟内就完成闭环处理。

谢婷妍说,大家都很拼,全身心投入这个项目。有次打电话给小吴,他没接。一会儿他打回来了,说“不好意思,我在结婚。”原来小伙子正在婚礼上敬酒。

### 审批环节无缝接力

这次莫德纳顺利落地,离不开市区联动,各部门都跨前一步。市经信委、市药监局等部门与闵行区多次陪同企业前往北京拜访国家药监局、国家卫健委、国家疾控中心等单位,并同步推动辅导与预审环节,确保各审批环节无缝接力,帮助企业加快相关审批流程。特别是莫德纳注册核名方面,在市市场监管局指导下,争取到国家市场总局注册登记局的工作支持。“市区联动,就像一场接力赛。”童玲玲说。在闵行看来,莫德纳生产和研发项目落户闵行,其意义不仅仅是引入了一家生物医药企业。它将带动中国mRNA(信使核糖核酸)产业链的提升,推动产业上下游发展,并将其全球化经验带到中国,促进中国生物医药领域的标准走向国际化。

在美德纳不远处,是它的供应商兆维科技。随着莫德纳的到来,生物医药产业上下游企业有望集聚莘庄工业区。童玲玲说,工业区将以莫德纳为中心,加快盘活周边闲置用地,吸引更多的国内外龙头企业扎根莘庄工业区。

本报记者 鲁哲